

Центральный стадион
«Локомотив»
43-й чемпионат СССР
Высшая лига



Воскресенье
17
августа
1980 г.

„ЛОКОМОТИВ“ —
(МОСКВА)

„ТОРПЕДО“
(МОСКВА)

ФУТБОЛ

СОСЕДСТВО, КОТОРОЕ НЕ РАДУЕТ

Столичные команды «Торпедо» и «Локомотив» завершили первую часть дистанции чемпионата неподалеку друг от друга, в таблице их разделяло всего два очка. Однако поклонники обоих клубов не удовлетворены результатами их выступлений. «Локомотив» и «Торпедо» располагались в нижней части таблицы, в районе роковой черты, которая в ноябре отделяет от 16 команд две, вынужденные перейти в первую лигу.

Перерыв в чемпионате сегодняшние соперники стремились максималь-но использовать для наилучшей подготовки к решающему этапу турнирной борьбы. Неудачи «Торпедо» привели даже к изменениям в руководстве команды. С ней не работают больше Юрий Золотов и Владимир Сальков. Старшим тренером после короткого перерыва вновь назначен заслуженный мастер спорта Валентин Иванов, с именем которого связано немало ярких страниц в истории клуба. Рекордсмен «Торпедо» по результативности в чемпионатах страны (124 мяча) этот блестящий форвард выступал в первом чемпионском составе автозаводцев (1960 г.), а осенью 1976 г. привел команду к золотым медалям уже в качестве тренера. Иванов стал продолжателем традиций, заложенных его учителем и предшественником в команде Виктором Масловым, которые принесли «Торпедо» заслуженные успехи и популярность.

Однако затем автозаводцы несколько изменили своему традиционному стилю, который в лучшие для команды годы отличался техникой и коллективизмом, комбинационностью и высоким уровнем исполнительского мастерства футболистов. Эти изменения, вероятно, произошли не от хорошей жизни и не волевым порядком, а явились результатом естественного желания тренеров вывести из тупика команду, не имевшую в своих рядах достаточного числа высококлассных исполнителей и не способную по этой причине успешно осуществлять то, что было по силам предыдущим поколениям игроков.

В последнее же время «Торпедо» получило вполне квалифицированное пополнение. В его составе сейчас выступают футболисты, в недалеком прошлом защищавшие цвета различных сборных страны — В. Жупиков, В. Круглов, С. Пригода, С. Петренко, А. Полукаров, А. Редкоус, Ю. Ковалев и другие. Все они еще весьма далеки от критического для футболиста возраста, но вот уже долгое время по различным причинам никак не могут раскрыть свой истинный игровой потенциал. И первостепенная задача, стоящая перед наставниками «Торпедо», состоит в том, чтобы помочь этим игрокам вновь обрести себя, придать им необходимую уверенность в собственных силах, сплотить их в коллектив, способный решать самые сложные задачи. В этой работе тренерам есть на кого опереться. По-прежнему в строю ветераны — 33-летний капитан «Торпедо» Владимир Юрин и его 32-летний партнер по средней линии Владимир Сахаров, которые в первом круге оставались на ведущих позициях в команде. А последний зарекомендовал себя едва ли не самым опасным среди автозаводцев для ворот соперников.

Неудивительным был интерес специалистов и зрителей к первому после олимпийского антракта в чемпионате матчу автозаводцев с львовскими «Карпатами». И хотя времени для подготовки команды у новых руководителей было, что называется, в обрез, те, кто пришел на стадион, надеялись увидеть проблески нового в игре команды, сдвиги к лучшему. Пока эти надежды оправдались лишь частично.

Состав «Торпедо» серьезных изменений не претерпел. На поле не было только Ю. Ковалева, неизменного участника всех прошедших матчей, А. Кодылева (обоих заявили в запасе), а также В. Жупикова (он пропускал игру за очередное предупреждение). Зато вновь возвратился в строй после тяжелой травмы лучший бомбардир «Торпедо» последних лет Н. Васильев, после долгого перерыва появился в составе В. Бутурлакин. Еще одно изменение коснулось амплуа футболиста. В. Пимушин, прошлогодний дебютант, удачно вошедший примерно в это же время в линию атаки команды, в нынешнем сезоне пока результативностью не отличается — не забил ни одного гола (как впрочем и его партнер А. Минаев, также считающийся нападающим). И против «Карпат» Пимушин играл в средней линии.

Не только состав, но и игра «Торпедо» пока значительных изменений не претерпела. Обращало на себя внимание лишь старание футболистов, их стремление оправдать доверие новых руководителей. Как и прежде, торпедовцы проявляли недостаточную изобретательность в наступлении, надеясь в основном на сильные удары В. Сахарова, которым в этот день недоставало точности. В итоге — ничья (0 : 0), пятая по счету.

«Локомотив» после перерыва предстоял строгий экзамен. Дважды подряд — завершая первый круг и открывая второй — железнодорожники встречались с прошлогодним чемпионом страны и лидером нынешнего первенства московским «Спартаком». Они тщательно готовились к этим ответственным матчам, отлично сознавая, что удачный старт может задать тон, создать хороший настрой в команде на всю заключительную часть чемпионата.

Первый матч с грозным соперником железнодорожники начали на равных, не только успешно отражали стремительные атаки чемпиона, но и сами при первой же возможности переходили в наступление, стремясь во что бы то ни стало добиться успеха. Это был поединок характеров, твердых, неуступчивых, порадовавший многочисленных зрителей накалом борьбы, несмотря на то, что коллективы к тому времени в таблице разделяло 12 очков.

Спартаковцам в конце концов удалось все-таки переломить ход матча и добиться успеха. Они победили со счетом 2 : 1. Но и соперник чемпиона проявивший недюжинную волю и заметно повысивший уровень игры, выглядел достойно.

Особенно следует отметить оборону «Локомотива». В первом круге у нее далеко не все ладилось. Были к тому и объективные причины. Серьезная травма надолго вывела из строя вратаря С. Бабурина, и занявший его место Н. Леонов, не имея опыта выступлений на высшем уровне, вынужден был обретать его в жарких баталиях чемпионата, когда каждое очко стоило очень дорого. Из-за травм пропустил несколько матчей стержневой игрок обороны Е. Александров. Затем подвел коллектив Н. Калайчев, удаленный арбитром с поля в Алма-Ате. Все эти неурядицы оказались на игре защитной линии «Локомотива», которая монолитностью не отличалась.

Над укреплением оборонительных рубежей тренеры немало потрудились во время перерыва, и сейчас уже заметно улучшение взаимодействия между защитниками, укрепление их связей с другими звенями команды.

И вообще перерыв в турнире явно пошел на пользу железнодорожникам, добавил им свежести в игре. Остается ждать от команды дальнейшего движения в направлении улучшения игры и турнирного положения.

Матчи в августе: «Торпедо» — «Карпаты»: 1 круг — 0 : 0, II круг — 4 : 0. «Локомотив» — «Спартак»: I круг — 1 : 2; II круг — 1 : 2.

Строки из таблицы чемпионата (по положению на 17 августа):

	и	в	п	п	Мачи	Очки
13. «Торпедо»			18	5	5	8
17. «Локомотив»			18	3	5	10

ЦИФРЫ ПЕРВОГО КРУГА

«Торпедо». В 17 матчах одержало 4 победы, 5 раз была зафиксирована ничья, 8 раз команда проиграла. 11 мячей забито (самый минимальный показатель в первом круге среди всех участников), 18 — пропущено.

Только шести футболистам команды удалось поразить ворота соперников А. Кодылев — 4 раза (из них 3 — с пенальти), В. Сахаров — 3, А. Полукаров, С. Петренко, Ю. Ковалев, А. Редкоус — по одному.

Наиболее стабильным был состав линии обороны «Торпедо». Во всех 17 матчах ворота незамменно защищал Вяч. Чанов, ни одного матча не пропустили также В. Круглов и А. Полукаров. Далее приводятся цифры сыгранных матчей остальными футболистами: С. Пригода, В. Сахаров, С. Петренко, Ю. Ковалев, А. Минаев — по 16, В. Пимушин — 15, В. Жуликов — 14, В. Юрин — 12, А. Кодылев, А. Редкоус — по 10, Р. Гильманов — 7, Н. Васильев — 4, В. Бутурлакин — 3, Е. Храбростин, Н. Казанцев, В. Лосев, М. Чесноков — по 2, В. Галайба — 1.

За весь первый круг команда не выдвинула из своих рядов ни одного дебютанта высшей лиги. Футболку «Торпедо» впервые сделали лишь опытные игроки из других клубов: А. Полукаров (из «Зари»), А. Кодылев (из ЦСКА), Р. Гильманов (из «Крыльев Советов», Куйбышев), А. Редкоус (из ленинградского «Зенита»). Гильманов к концу первого круга успел возвратиться в коллектив, где начинал свой спортивный путь — «Знамя труда» (Орехово-Зуево).

Несколько слов о событиях в жизни коллектива — прошедших и предстоящих. 22 июня юбилейный 100-й матч за «Торпедо» провел Виктор Круглов, Владимир Сахаров, достигнув в сумме 48 забитых мячей, готовится встать в ряды 100 лучших бомбардиров чемпионатов страны. Пять матчей не хватает Владимиру Юрину для того, чтобы покорить гроссмейстерский рубеж — 300 игр в чемпионатах. Четыре матча до юбилейного 150-го осталось провести Сергею Петренко.

«Локомотив» отстал от автозаводцев всего на два очка, но занял при этом 17-е место. На счету железнодорожников 3 победы, 5 ничьих, 9 поражений; разность мячей 17—26. Больше голов пропустили оборонительные линии только ленинградского «Зенита».

Самым результативным в команде, как и следовало ожидать, оказался Валерий Петраков, но его показатель (5 мячей) явно не соответствует возможностям этого способного форварда. 4 мяча провел А. Аверьянов, 3 — В. Муханов, 2 — Ю. Пантелеев, по одному — Ю. Саух и В. Шишкян. Еще один мяч забил в свои ворота защитник «Карпат».

В первом круге цвета «Локомотива» защищали 18 футболистов. Во всех матчах участвовали А. Аверьянов, Б. Кузнецov. По 16 игр провели В. Петраков, С. Камзуллин, Ю. Пантелеев, Ю. Саух и С. Бондарь, 15 — В. Муханов, по 14 — А. Шелест, В. Шишкян, Н. Бадусов, 12 — Н. Калайчев, по 9 — Е. Александров, С. Бабурин, 8 — Н. Леонов, 5 — В. Петрухин, 2 — П. Слободян, 1 — А. Михайлов.

Из этих футболистов сейчас отсутствует в команде лишь Михайлов.

Четыре игрока впервые выступали за «Локомотив», причем для вратаря Н. Леонова это было одновременно и дебют в высшей лиге. Остальные новички уже обладали опытом участия в самых ответственных матчах высшего уровня: Ю. Саух пришел из ЦСКА, за этот же клуб ранее играл и В. Муханов, П. Слободян был принят из киевского «Динамо», В. Петрухин — из днепропетровского «Днепра».

2 мая свой 150-й матч в высшей лиге провел Александр Аверьянов. Первый матч второго круга со «Спартаком» оказался юбилейным 100-м в чемпионатах СССР для Николая Калайчева. Близок к этому рубежу и Анатолий Шелест — 99 матчей.

ПОБЕДА — ПЕРВАЯ ЗА ДВА МЕСЯЦА И ТРЕТЬЯ ПОДРЯД

Матчом между собой столичные клубы «Торпедо» и «Локомотив» завершили свои выступления в предолимпийский период чемпионата. Железнодорожники в этот день могли поправить свое незавидное турнирное положение, только победой. Ниже приводятся технические данные матча.

«Торпедо» — «Локомотив». 1 : 2 (0 : 1). Москва. Стадион «Торпедо». 4 июля. 3500 зрителей. Судья — А. Кадетов (Москва).

«Торпедо»: Чанов, Круглов, Жуников, Полукаров, Пригода, Петренко (Ковалев, 46), Редкоус, Чесноков (Минаев, 46), Юрин, Сахаров, Кодылев.

«Локомотив»: Бабурин, Саух, Шелест, Камзуллин, Шишкун, Кузнецов, Петраков, Бондарь, Бадусов (Муханов, 65), Аверьянов, Пантелеев (Петрухин, 75).

Голы: Пантелеев (32), Кодылев (62, с пенальти), Аверьянов (77).

Судя по результату матча, на поле встречались примерно равные соперники. На самом же деле преимущество футболистов «Локомотива» ощущалось на протяжении всех 90 минут. Железнодорожники были активнее соперников, разнообразнее, острее, а главное, чаще атаковали. Причем на переднем крае наступления регулярно появлялись и игроки оборонительных линий — В. Шишкун и особенно А. Шелест. Удачно действовали на этот раз полузащитники «Локомотива», снажившие форвардов точными, своевременными передачами. Одну из них, отлично выполненную С. Бондарем, сумел успешно завершить набежавший из глубины поля Ю. Пантелеев. Так железнодорожники повели в счете.

Однако вскоре после перерыва им пришлось пережить тревожные минуты. За снос форварда соперников в штрафной площади один из защитников «Локомотива» был наказан 11-метровым ударом. И А. Кодылев сравнял счет.

Но в этот день железнодорожников нелегко было вывести из равновесия. Они продолжили настойчивые атаки. Вперед рвались Ю. Пантелеев, В. Петраков, В. Муханов, А. Аверьянов. Капитан железнодорожников в одной из атак удачно «открылся» по месту правого полусреднего, незамедлительно получил мяч от В. Шишкана, вышел один на один с вратарем и четко пробил в дальний от В. Чанова угол. Со счетом 2 : 1 «Локомотив» выиграл чрезвычайно важный для себя матч.

В прошлом году, рассказывая об истории встреч этих двух ветеранов отечественных чемпионатов, мы отмечали, что железнодорожники вот уже в течение шести лет подряд не могут обыграть автозаводцев, растеряли свой перевес в общем балансе встреч с «Торпедо», накопленный игроками прошлых поколений. И как бы откликнувшись на эти упреки, футболисты «Локомотива» добились побед в обоих матчах минувшего первенства и продолжили свою серию в первом круге нынешнего чемпионата. Тем не менее соотношение побед после 57 календарных матчей между сегодняшними соперниками по-прежнему в пользу «Торпедо»: 28 : 22. Впереди автозаводцы и по общей разности мячей 73—71 (средняя результативность прошедших встреч — 2,53 гола).

Во главе списка бомбардиров по итогам всех игр находится локомотивец Валентин Бубукин — 9 голов. Он же — рекордсмен по результативности в одном матче — 4 гола (1958 г.). По пять мячей в активе одноклубников Бубукина — В. Соколова и В. Ворошилова. И только по четыре забили самые меткие среди автозаводцев — Г. Жарков, Э. Стрельцов, Ю. Фалин, С. Метревели. Два гола в ворота «Локомотива» на счету нынешнего старшего тренера «Торпедо» В. Иванова.

Самые результативные из футболистов, выступающих в составах обеих команд сейчас, В. Петраков («Локомотив»), В. Сахаров и В. Югин (оба — «Торпедо»), по два раза поражавшие ворота соперников. По одному голу забили Ю. Пантелеев, А. Аверьянов (оба — «Локомотив»), Е. Храбостин, С. Петренко, В. Бутурлакин, А. Кодылев (все — «Торпедо»).

Наиболее обильными на голы были матчи первого круга 1940 г. и второго круга 1958 г., завершившиеся с одинаковым счетом 4 : 3. В первом случае выиграли автозаводцы, во втором — железнодорожники.

ЗАДАЧИ ОСТАЮТСЯ ПРЕЖНИМИ

Александр Аверьянов в московском «Локомотиве» уже пятый сезон. Приглашен был в 1976 году сложившимся футболистом и сразу вошел в основной состав, которому тогда явно недоставало сплоченного диспетчера, организатора атак. С тех пор Аверьянов завоевал прочный авторитет в столичном клубе. При его непосредственном участии железнодорожники добились своего самого высокого достижения за последнее время — вошли в шестерку сильнейших чемпионата страны 1977 года. Выбрав Аверьянова своим капитаном, футболисты «Локомотива» по достоинству оценили не только игровые, но и моральные достоинства своего товарища, его преданность футболу и клубу, цвета которого защищает, принципиальность, справедливость. В нелегкие для команды дни (именно такой период сейчас переживает «Локомотив») Аверьянов по-прежнему на своем посту — лишенное свидетельство того, что капитан железнодорожников — человек надежный, товарищи ему доверяют.

Александру Аверьянову в этом году исполнилось 32 года. Он с надеждой присматривается к своим партнерам: кому из них предстоит передать «диспетчерский пульт»? Претенденты, конечно, есть, но справедливость своих претензий им еще надо доказать играй. Пока же полузащит-

ник «Локомотива» с неизменной «десяткой» на футболке играет без замен. Во втором круге он наверняка проведет свой 129-й матч за команду в чемпионатах, что позволит ему войти в десятку «главных ветеранов» за всю историю выступлений «Локомотива» в высшей лиге. Хорошие шансы у капитана «Локомотива» попасть и в список лучших бомбардиров команды. Для этого Аверьянову осталось забить в чемпионатах всего четыре гола (сейчас на его счету 19 мячей).

В канун второго круга Александр Аверьянов согласился ответить на несколько вопросов, наиболее волнующих поклонников «Локомотива».

— В чем, по вашему мнению, причины неудач железнодорожников в первой половине чемпионата?

— Прежде всего хотел бы отметить, что результатами своих выступлений в первую очередь огорчены мы сами. Готовились к сезону очень напряженно, тренеры значительно укрепили команду. Все были уверены, что результаты в чемпионате у нас будут лучше, чем прежде, вопрос, быть или не быть в высшей лиге теперь не будет для нас стоять.

Старт в чемпионате, казалось, подтвердил наши надежды: в Донецке сыграли вничью с прошлогодним серебряным призером «Шахтером», в Краснодаре — с «Кубанью», крупно обыграли «Карпаты». Но после серии неудач в мае команда психологически надломилась, потеряла свою игру. В этом, на мой взгляд, основная причина того, что к концу первого круга мы оказались в числе аутсайдеров.

В каждом матче команда стремилась к победе, которая дала бы нам надежду и уверенность, иной раз была к ней близка (например, в матче с минским «Динамо»), но нелепо пропущенные голы сводили на нет усилия коллектива.

— Долгожданной победы «Локомотив» добился, наконец, перед самым перерывом в чемпионате...

— Последний выигрыш у «Торпедо» значил для нас много. Во-первых, мы поняли, что для команды ничего еще не потеряно, что по своим возможностям она способна подняться в таблице значительно выше. Во-вторых, эта победа показала, что самое худшее для нас позади, что команда постепенно обретает свою игру. Это почувствовали все (особенно после того, как просмотрели видеозапись матча). Естественно, настроение сразу улучшилось. Осталось только пожалеть о том, что чемпионат на месяц взял антракт и разить успех нам сразу не удалось.

— Чем был заполнен у футболистов «Локомотива» июль?

— Мы выезжали на юг, принимали участие в турнире на приз Сочинского горисполкома, посвященном Олимпиаде-80, заняли там третье место, уступив в полуфинале «Карпатам» только по пенальти. Затем тренировались на своей отличной базе в Хосте.

На мой взгляд, тренеры очень удачно спланировали наш распорядок в июле. Благодаря этому нам удалось отвлечься от всех турнирных невзгод. Поначалу тренировки проходили в облегченном режиме и на турнире мы играли свободно, раскрепощенно, в свое удовольствие. Таким образом происходило восстановление нервных затрат. Активный отдых в сочетании с необременительной тренировочной работой явно пошел на пользу. В матчах турнира команда выглядела хорошо, а некоторые игроки в условиях психологической раскованности неожиданно раскрыли свои истинные возможности. Например, Борис Кузнецов.

Он выступал на месте опорного полузащитника, «волнореза», отлично действовал в обороне, умело выполнял диспетчерские функции, забил три мяча. В общем сыграл так, как еще ни разу ему не удавалось в календарных матчах. Борис поверил в свои силы, и, думаю, теперь он будет у нас одним из ведущих на поле.

Некоторые команды использовали июль для отдыха в полном смысле этого слова, футболисты приехали на юг с семьями. Для нас, и это я хочу подчеркнуть особо, перерыв в чемпионате стал одним из этапов учебно-тренировочного процесса, направленного на повышение мастерства игроков и улучшение игры в целом.

Возвратившись в Москву 22 июля, мы стали тренироваться с постепенным повышением нагрузок, проводили двусторонние игры, в общем, делали все, как обычно в разгар сезона.

— Ожидается ли появление в основном составе «Локомотива» новичков?

— На турнире в Сочи тренерам удалось проверить большую группу молодых футболистов. Почти все новобранцы проявили себя хорошо. Закрепляется в составе Николай Бадусов (все ждут, когда же он начнет забивать), отличным голом в ворота ростовского СКА отметил свои выступления Алексей Колесников, интересную игру показали Евгений Дрожжин, Владимир Михайленко, Анатолий Сальников, Евгений Милешкин. Приятно отметить, что все перечисленные футболисты — воспитанники «Локомотива», прошли школу нашего дубля, а сейчас привлечены к тренировкам в основном составе и растут буквально на глазах.

— И последний вопрос: какие цели ставит перед собой команда во втором круге?

— Они остаются неизменными. В начале сезона ориентиром для нас было место в десятке сильнейших. Эта задача реальная и сейчас надеемся ее выполнить. Жребий на старте второго круга выпал нам нелегкий. Но если удачно сыграем против земляков из «Спартака», «Торпедо», «Динамо», это придаст нам дополнительные силы и уверенность. Все основные игроки команды в строю, тренируется и Петр Слободян, залечивший тяжелую травму. С его выздоровлением мы связываем большие надежды. В общем, встречаем второй круг с хорошим, боевым настроением.

НА ФУТБОЛЬНОЙ ОРБИТЕ

* Бразилия готова провести финальный турнир чемпионата мира 1986 года, в случае, если Колумбия не сможет этого сделать. Это заявление сделал и официально передал в ФИФА президент бразильского футбольного Союза Джулите Кутиньо.

* В половине из 14 клубов Швейцарской национальной футбольной лиги сменились тренеры во время летнего межсезонья. Четыре игрока национальной сборной страны подписали контракты с зарубежными клубами: Понте («Грассхопперс», Цюрих) будет выступать за английский «Ноттингем Форест», Боттерон — за ФК «Кёльн» (ФРГ), Гросс («Ксамакс») — за «Бохум» (ФРГ), Барбери («Сервентт», Женева) — за «Монако».

* Дефицит профессиональных команд двух итальянских лиг в настоящее время достиг 210 миллионов западногерманских марок. Самый большой долг у клуба «Рома» — 15 миллионов марок, у «Торино» — 14,5, у «Фиорентины» — 12 миллионов.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Николай Леонов
№ 2 — Юрий Саух
№ 3 — Евгений Александров
№ 4 — Сергей Камзуллин
№ 5 — Виктор Шишкин
№ 6 — Борис Кузнецов
№ 7 — Валерий Петраков
№ 8 — Сергей Бондарь
№ 9 — Николай Бадусов
№ 10 — Александр Аверьянов
№ 11 — Юрий Пантелеев
Капитан команды —
мс А. АВЕРЬЯНОВ

Старший тренер — мс,
засл. тренер РСФСР
Виктор Семенович МАРЬЕНКО

«ТОРПЕДО» (Москва)

№ 1 — Вячеслав Чанов
№ 2 — Виктор Круглов
№ 3 — Василий Жуников
№ 4 — Алексей Полукаров
№ 5 — Сергей Пригода
№ 6 — Сергей Петренко
№ 7 — Андрей Редкоус
№ 8 — Николай Васильев
№ 9 — Владимир Юрин
№ 10 — Владимир Сахаров
№ 11 — Александр Минаев
Капитан команды — мс
В. ЮРИН

Старший тренер — змс,
засл. тренер РСФСР
Валентин Козыч ИВАНОВ

Судья матча — Лев Акселевич (Москва), всесоюзная категория.

Судьи на линии: Вячеслав Платонов (Москва), республиканская категория,
Виктор Лушин (Москва), всесоюзная категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу на нашем стадионе

состоится в пятницу, 22 августа. Играют:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «ДИНАМО» (Москва).

Начало в 19.00

Пресс-центр Центрального
стадиона «Локомотив»

Цена 15 коп.